

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălătitate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțuze să se scrieresc — Manușcrisurile să se scrieresc în română.

Nr. 233

Vineri, 23 Octomvre (4 Noemvre).

1887.

Brașovū, 21 Octomvre v. 1887.

Primindū până în zilele din urmă din toate părțile locuite de Români adrese de condolență pentru pierderea dureră, ce amū suferit-o, eu și familia noastră, prin mórtea prea grabnicū întâmplată a iubitului și neuitatului nostru părinte *Iacobū Mureșianu*, n'am pututū sē-mi împlinescū mai înainte scumpa datoriă, de a da espresiune nemărginitei recunoștințe, ce-o sēmțimū pentru dovedile de stimă, venerație și iubire, ce s'au adusū părintelui nostru de cătră binevoitorii, amicii și veneratorii lui.

Adēncū mișcatū de manifestațiunile de simpatia și de iubire frățească, ce cu această tristă ocaziune, am fostū așa de fericitū a-le primi din toate părțile dela mulți bărbați iluștri și de mine foarte stimați, precum și dela unū numărū mare de prea demni și respectați soți de luptă ai mei, nu potū decâtū mulțumindu-le din adēnculū inimii, în numele meu și alū familiei noastre, sē-asigurū, că în vecei vomū păstrā în pepturile noastre, ca cea mai scumpă suvenir, cuvintele dulci de mângăiere și de încurajare, ce ni le-au adresatū.

Pentru mine în deosebi aceste dovede de simpatia și de iubire vorū fi, în bine și în rău, unū puternicū stimulū de a lucra necurmatū cu putere și mai încordată în brēda trasă de bătrāni și de a ține sus stēgulū, pe care bătrāni l'au purtatū nepătatū prin toate adversitățile timpurilor, și alū apēra cu bărbăția și cu neînfrântū curagiu, până ce prevedința ne va învrednici pe noi toți sē putemū reintra cu elū în fortărăța drepturilor noastre politice-naționale!

Dr. Aurel Mureșianu.

Brașovū, 22 Octomvre 1887.

Ce zile amare a ajunsū sē petrecā Romānū sub regimulū tiszaiștū, ne arată destulū de învederatū cele petrecute în adunarea generală de tōmnā a comitatului Carașu-Severinū, ce s'a ținutū sēptēmāna trecutū în Lugosiu.

În această adunare înainte de toate avea sē se facā instalarea noului comite supremū. Era, va sē dicā, o solemnă ocaziune, care întrunea de astădatā pe reprezentanții comitatului și cu dreptū se putea aștepta, ca nou numitulū comite sē fiā cātū se pōte de prevenitorū și echitabilū față cu cei adunați, căci interesulū lui propriu cerea sē deștepte încredere prin purtarea sa în poporațiune.

Nu trebuie sē uitāmū, că comitatulū Carașu-Severinului este locuitū aprōpe cu desēvēșire de Romāni, așa că neromāni formēză acolo numai o mică fracțiune. Era dēr unū postulatū alū prudenței și alū tactului celui mai elementarū, ca noulū comite sē arate celū puținū acuma la instalarea lui ore-care deferență față cu covēșitōrea majoritate a locuitorilor comitatului.

Dēr ca la toate ocaziunile de felulū acesta, au trebuitū și de astădatā sē-și dea în petecū guvernānții unguri. Ei, cu ajutorulū aparatului de care dispunū, s'au străduitū sē facā și din instalarea de față a comitelui supremū, o sērbătōre de familie. Șt-au adunatū, — cum dicū confrāții dela „Luminatorulū” — de pretutindenī pe „impenații, îndolmații și înșinorații lorū” și au înscenatū cu ei o pompă exclusivū un-gurēscā.

Era unū usū vechiu ca noii ocārmuitorī ai comitatului sē fiā binevențați din partea reprezentanților romāni și unguri în limba lorū. Acum însă lucrurile au ajunsū acolo încātū crea-

turele guvernului ungurescū nu mai vorū sē fiā nici bineventate în limba romānă. Noulū fișpanū alū Carașu-Severinului, Iakabffy, a pututū sē asculte vorbirea de bineventare a protonotariului ungurū, dēr n'a mai avutū pațiēnță sē asculte și vorbirea ce avea sē i se adreseze din sīnulū reprezentanților romāni, cari erau de față, și închise imediatū ședința, când aceștia se pregăteau a-i vorbi.

Ce ironia a sorții! Romāni cei urgisiți, maltratați și respinși de pretutindenī mai au iniua de a se apropia de omulū guvernului împuin-du-și cea mai mare moderațiune și acesta n'are nici atāta inimă de a le da ascultare. Mare învēțaturā potū trage din acēsta Romāni din Carașu-Severinū!

Și cumcā o vorū trage ne dovedesce pasulū ce l'a întreprinsū unulū din conducătorii lorū, d-lū Coriolan Brediceanu în ședința a doua a congregațiunii comitatense din Lugosiu.

La începutulū ședinței adecā, d. Brediceanu a interpelatū pe noulū fișpanū, dēcā cu scīrea lui *nu s'a cititū* actulū, prin care este numitū în postulū sēu, și în limba romānă, cerēndū sē se repareze acēstā călcare de lege, căci altfelū Romāni *nu vorū lua actū de numirea lui* și nu vorū considera ca legalā introducerea lui în funcțiunea de comite supremū.

Totū atunci a cerutū esplicāri d. Brediceanu dela noulū fișpanū de ce a închisū ședința primā, fără a lū lāsa sē ajungā la cuvēntū. „Eu, dīse d-sa, plătescū mare dare ca sē am dreptulū de a vorbi aci, dēr d lū comite supremū trage mare platā ca sē mē asculte!”

Fișpanulū Iakabffy a rēspunsū, că ar fi trebuitū „sē se cērā” și cetirea în romānesce a actului de numire și că n'a mai pututū da cuvēntū d-lui Brediceanu în ședința primā, deōrece o închisese deja!?

Este învederatū, că negāndindu-se a satisface cātū de puținū și pe reprezentanții romāni, noulū fișpanū a începutū debutulū sēu într'unū modū, care numai încredere nu pōte însufla poporațiunii romāne a comitatului.

Va lucra însă fișpanulū cum ilū taiā capulū și va face ce-i dictēză cei dela Peșta. Este însă marea întrebare, că ore cum vorū lucra și ce vorū mai face în viitorū Romāni din Carașu-Severinū în fața unorū asemeni aparițiunī, când nu se respectā nici cele mai elementare cerințe ale bunei cuviințe în raporturile guvernānților cu ei?

Orī pe ce parte amū întōrce cestiunea totū numai la acēlū rezultatū vomū ajunge, că cauza principalā a acestorū triste și umilitōre aparițiunī este și rămāne neînțelegerea și lipsa de energie, ce domnesce în sīnulū Romānilorū din Carașu-Severinū însuși. A sositū timpulū sē se trezēscā odatā din apatiā și sē facā sē fiā respectați de amici ca și de adversari!

Din Carașu-Severinū.

Etā vorbirea ce avea s'ō rostēscā d-lū C. Brediceanu ca din partea Romānilorū în ședința dela 25 Octomvre n. a adunārei comitatense, în care s'a instalatū noulū comite supremū:

Doū decenii au trecutū dela restabilirea constituțiunii în scumpa noastră patriā, timpū scurtū în viața unui statū, dēr mānosū în esperiențe.

Pentru acēstā patriā comunā și instituțiunile ei, nemumērate generațiunī ale poporului romānū și-au jertfitū viața și averea de multe ori în frunte, dēr purerea alăturarea cu popōrele conlocuitoare. În fața inamicului, în flacāra pericolului, suferința a făcutū zidū umerii cetățenilor de diferitā limbă, concordia li-a întāritū falanga și însușțirea a sdrobitū capulū hidrei dușmane. Prin sāngele vērsatū în lupta comunā, prin fericirea stinsā pe

altarulū patriei comune, prin neclātita apērare a cāminului comunū și-au eluptatū strămoșii noștri demnū nume de civi ai patriei.

Orcanulū a amușitū, s'au trasū norii, orisonulū s'a limpeditū și soarele păcei cu rațele libertății descinde peste cāmpiile patriei adapate cu sānge de eroi. Fiā-care cetățēnū consciu de meritulū sēu pentru viața milenară a patriei s'a bucuratū de căldura libertății și setosū a alergatū la limpedele isvorū alū egalei îndreptārii. Ce desamăgire?

Cine fabrichează prin legi nori artificioși, încātū rațele libertății nu ajungū la fiecare poporū; cine paralizează dreptulū liberei desvoltāri prin strimțorirea lui în forme nenaturale; cine face scutulū cetățenilorū problematicū; cine sparge încrederea, și cine dejosesce viața publicā la patrimoniulū unei rase? E sistema greșită!

Sistema inauguratā cu restituirea constituțiunii și desvoltatū progresivū. La anulū 1872 prin legea despre organizarea municipielorū principiulū reprezentativū deuoeraticū s'a paralizatū și într'unū cercū restrinsū alū autonomiei s'a creatū o fisionomiā a congregațiunilorū comitatense, care nu coresponde voinței poporului și nu reprezintă adevēratele interese ale poporului.

Neaplicarea legilorū sustātātōre sēu aplicarea lorū inversā, abusiva ingerința întrū oprirea liberei espresiunī a voinței cetățenilorū în viața constituțională, suspiționarea ca preteostū pentru mania d'a contopi naționalitățile — suntū totū atāția stālpi frumosū decorați, dēr de jocū, ai sistemii actuale, cari n'au întāritū administrațiunea, dēr au slābitū mulțāmirea generalā, adevēratulū isvorū alū iubirei de patriā. Resultatele acestei sisteme specialī în comitatulū nostru nu le pōte sterge nime din istoria mai recentā.

1) Faceți comparațiune între corpulū oficiānților de înainte de 1872 și între celū după 1872 și trebuie sē tēcēmū, ca sē nu conturbāmū acēstā și solemnā.

2) Faceți comparațiune între renumele de rangulū primū în țērā a administrațiunii de înainte de 1872 și celeia după 1872, și faptele, descoperirile din era dela 1872 încōci, suntū pete večinice ale administrațiunii din acēstū comitatū.

3) Faceți comparațiune între comiții supremi din aceste douē ere: mulțāmii și distiāși s'au depārtatū comiții supremi din era înainte de 1872, ērā dela 1872 trei comiți supremi specialī pentru acēstū comitatū au domnitū și toți trei au fostū siliți se pārsēscā postulū plinū de desamăgire, luāndū cu sine convingerea, că cu o majoritate congregaționalā lipsitā de spiritulū poporului nu se pōte face nici unū serviciu nici patriei nici comitatului.

Alū 4-lea comite supremū în douē rēnduri a venitū din altū comitatū ca mentor — „sē mātare”, cum singurū s'a exprimatū. Ce a voitū a demandatū și ce a demandatū s'a implinitū orbișū și totuși și elū — neliniștitū — a în hișū ochii, căci sprijinulū majorității fără simțū pentru adevērata voință a poporului — e forma fără esență.

Acēstā stare a vieții publice, în carea poporul romānū e avisatū la o rolā umilitōre lipsitā chiar și de umbra egalei îndreptārii, nu ne-a mulțāmītū, nu ne mulțāmesce și nici când nu ne va muțāmi.

Nu cu jertfirea limbei și națiunii noastre, nu cu abnegarea caracterului nostru naționalū, nu din grațiā, ci pe basa bunului nostru dreptū, probatū prin jertfe și sigilatū cu sānge, cu loculū neperitoriu alū consciinței noastre naționale în inimā, cu fruntea încununatā de demnitate strābunā, vomū sē fimū părtași drepturilorū și libertății, sē fimū domni în rēndū cu toți cetățenii, cari au susținutū și susținū patria comunā iubitā.

Și dēcā în cadrulū acestei sisteme acēstū sātū scopū alū nostru nu e realizabilū, și dēcā acēstā sistemā nici pentru promptitatea administrațiunii, nici pentru remunerarea adevēratului meritū, nici pentru protegierea talentelorū eminente, nici pentru promovarea bunei înțelegeri nu s'a probatū, acēstā sistema atunci, lanțurile ei trebuie rupte cātū mai curēndū.

În acēstū momentū solemnū, în ziua introducerii ll. Tale în scaunulū comitetului supremū alū Comitatului Carașu-Severinū, între sgomotōsele fericitāri, noi tređi și

ingrijii ne-amu ținut de sântă datorință a ne espune vederile asupra stărei vieții publice și precum ne'nfricați vomu apăra tot'dauna convingerile noastre, asemenea Vă asigurăm cumcă toți pașii legali și leali ai ll. Vostre voru fi primiți din parte-ne cu recunoștință, totu actulū folositorū patriei, poporului și comitatului din inimă eurată ilū vomu sprijini, ca prin conlucrare comună acestū frumosū comitatū, cu poporū atât de bravū, sē ajungā o erā mai fericitā, mai binecuvântatā. (Lumināt.)

Din afară.

Scirea fōiei polone „Gazeta Narodowa“ din Lemberg, despre o însemnată sporire a garnisōnelorū ruse dealungulū granițelorū prusiane, se confirmā din parte demnā de încredere în fōia oficiōsā „Posener Tageblatt“ ca adevēratā.

Italia se pregătește repede pentru expedițiunea plānuită contra Abissiniei și nu e departe timpulū când corpulū de expedițiune va fi pe drumū cātrā Abissinia. De altā parte Ras Alula, comandantulū trupelorū abissiniene, amenință tribulū Assaortinilorū, care e amcalū Italiei. Anglia se încercā sē'mpace pe Abissinia cu Italia și în acestū scopū au și plecatū la regele Negus primulū secretarū alū agenției englese din Cairo, cu maiorulū Beech și cu căpitanulū Alinetefendi.

Sciri din Panama spunū cā fostulū vicepreședinte Castinada a fostū proclamatū dictatorū alū Guatemalei și, sprijinitū de cele dintău familii din țērā, s'a pusū în fruntea revoluțiunei contra președintelui Barillas. Guvernulū a suprimatū revoluțiunea și a prinsū pe capii ei, cari au și fostū împușcați împreună cu alte patru persōne.

SCRILE DILEI.

Deputatulū ungarū *Desideriu Szilagyi* fiindū candidatul de deputatū la Pojunū, a ținutū unū discursū programū inaintea alegătorilorū din acelu orașū. Cu acēstā ocaziune fanaticulū Maghiarū Szilagyi a vorbitū în limba germană, fiindū cā cu limba ungarēscā n'avea ce căuta, despre convențiunile comerciale, pe care Austro-Ungaria voiesce sē le incheiā cu Italia, România și Germania; cu privire la România oratorulū dīse cā acesta nu voiesce sē facā concesionū față cu inlesnirile făcute de Austro-Ungaria. Refusulū Romāniei oratorulū ilū esplicā prin faptulū, cā România se găsește în ajunulū alegerilorū generale pentru parlamentū.

Marele măiestru alū marei logi simbolice din Ungaria, *Francisc Pulszky*, deschidēndū adunarea anualā a logei, a esprimațū părerea de rēu cā logea nu pōte intruni tōte elementele culte ale Ungariei. În specialū d. Pulszky a regretatū cā Romāni și Slavii nu voiescū sē între în societatea francmasonilorū. Nicī nu va vedē domnū Pulszky Romāni într'o societate, care sub masca umanității propagā maghiarizarea.

Ađi s'a celebratū în biserica Sf. Neculae din Scheiu cununā a D-lui *Matei Voileanu*, referentū scolarū alū archidiecesei Sibiiului, cu D'șōra *Octavia Rusu*. — Felicitările nōstre căldurose!

FOILETONU.

Dascālulū popularū modernū.

(Dupā M. Moser.)

Dēcā există omeni, cari se numescū cosmopoliți și cari prin urmare suntū acasā „pretutindenea“ și „nicāiri“ — așa suntū și omeni de aceia, cari trebuie sē fiā umblați în atâtea ramuri ale sciinței, încātū cu dreptulū se potū numii jidovii rētăcitori ai sciinței. Acestora aparținū și dascālīi.

Dascālulū are sē crēcā din copii, în privința spiritualā nedevolțatī încă, omeni, cari sē scie cugeta și lucra independentū; astfelū dascālulū în prima linia e *educatorulū tinerimei*, și la rēndulū trebuie sē punā principalulū pondū pe dezvoltarea spiritualā a aceleia, adecā trebuie sē fiā *psicologū*.

Cu crescerea merge paralelū instruirea, carea se ramificā în mai multe specialități, de unde apoi dascālulū se face unū *cameleonū*, a cărui colōre propriā nu o mai poți distinge.

Elū trebuie ca pe fiitorulū cetățenū, care până aci și-a fostū lărgitū plumānile acasā sēu pe stradā, exercitandū plinū de speranță musica viitorului — sē-lū aducā acolo, ca sē producā tonuri regulate și astfelū formarea esteticā sē ținā pasū cu dezvoltarea lui fizicā și spiritualā: elū e așadērā *dascālū de cantū*.

Irlandezii dau uimitōre exemple de tenacitate în lupta pentru libertate cu asupritorii lorū englezl. Nicī mēsurile cele strașnice, ce le-a luatū guvernulū englesū pentru ca sē-i ingenunche, nu suntū în stare a-i imuia, din contrā irlandezii suntū și mai stăruitori, și mai neînfrānți, femeile chiar nu voiescū sē rēmānā mai pe josū decātū bărbații în lupta pentru drepturile lorū. O sepnā demnā de admiratū s'a petrecutū dīlele aceste la tribunalulū polițienescū din Taghman în Irlanda. Douēzeci de persōne furā duse inaintea tribunalului pentru cā s'ar fi folositū de expresiuni ofensātōre față cu unū arēndașū exploatatōrū, ce arēndase o moșā, de pe care fusese isgonitū unū altū arēndașū totū exploatatōrū, cum de regulā suntū arēndașii în Irlanda, cari suntū mai toți engiezi. Șesesprezece din ei furā achitați, ēr patru, între cari unū tēnērū și o lētā de 14 ani, furā condamnatī la câte 14 dīle arestū. Considerandū tinerețea ei și spre a o scuti de „rușinea“ de a sta în temniță — cum dīcea judecātōrulū — se declarā acesta gata a o lāsa liberā pe garanția. Feta însă, care se chiamā Lawlor, se ridicā în susū mândrā și declarā cu voce tare și clarā, cā nu numai nu e o rușine, ci e *chiar onōre a merge în temniță pentru țēra ei Irlanda*, de aceea nu primesce garanția. Aplause furtunose și nesfērșite urmarā după aceste cuvinte, ēr avocatulū Mr. Leamy se adresā cātrā fetā cu cuvintele: cā ea e cea mai bunā fetā în Irlanda întrēgā și face onōre țērii și poporului ei.

Erī în 22 Octomvre după amēđi, nisce *rēufăcētōrū au pusū focū* la casa măcelarului Orghidanū, din Ciocracū (în Brașovū). Mulțumitā ajutorului repede ce s'a datū, foculū a fostū îndatā stinsū. Altaeri s'a pusū focū la Andrei Lupanū în Strada Furcōei. Celū care a pusū focū a fostū vēđutū fugindū, dēr din nenorocire n'a pututū fi prinsū. Foculū a fostū imediatū observatū și repede stinsū.

Sesiunea de ēstū anū a adunării generale a *universității sāsescē* s'a deschisū ađi în Sibiu.

„Narodni Listy“ anunță, cā e în perspectivā unū interesantū *procesū de pressā*. Membrii clubului cehū din Reichsrath intenționezā, precum se dīce, a improce-sua pe conductorulū trenului, care i-a dusū la întōrcere dela Viena la Praga, fiindū cā elū la fiecare din multele stațiuni le striga în batjocură nemțese: „Fertig!“ în locū de cehesce. La acēstā observā „Pester Lloyd“: „Se vede: celū păgibitū, sē nu se ingrijescā de batjocură. Cu alte cuvinte, meritā a fi batjocuritū acela, cā a suferitū sē fiā scurtatū în drepturile sale politice, de limbă și de naționalitate. S'ō țiā minte Romāni!“

Se dīce, cā la primāverā *corpulū flotilei romāne* va face o încercare de manevre.

În loculū batalionului din regim. 51 de infanteriā, transferatū din Clușiu la *Abrudū*, a sositū batalionulū din regim. 62 de infanteriā, care a fostū până acum în Bosnia, și va rēmānea în garnisōnā la *Clușiu* unū anū întregū.

Studenții din Praga plānuiserā o *demonstrațiune* contra deputațilorū cehi la întōrcerea lorū din Viena, fiindū cā totū au făcutū unele concesionī guvernului din Viena în cestiunea școlorū. Poliția însă a împedecatū

demonstrațiunea. Deputatulū cehū Zucker, care e profesor de universitate, totū n'a scăpatū de demonstrațiune, fiindū primitū la cursū cu strigāte batjocurītōre.

Selagiu, Octomvre 1887.

Nu suferē indoielā, cā bunăstarea spiritualā și materialā formēzā basa fericirii popōrelorū. Fericirea e scopulū tuturorū nisuițelorū; atingerea scopului însă e condiționatā dela împrejurări și dela mulți factori, precum: libertate, culturā, sciință, artā, comerțū, industria etc.

Avēndū în vedere evenimentele și mișcările mai principali numai din acestū anū, fiecare Romānū bine-simțitorū, nepreocupatū și consciu de împrejurările actuali trebuie sē vinā la convingerea, cā numai dezvoltarea puterilorū intelectuali, sporirea averei materialī și unū viu interesū de cauzele nōstre naționale ne pōte asigura esistența și unū locū mai demnū lângā conaționalitățiile din patria comunā.

Romāni, în considerarea recerincelorū timpului și a necesitățilorū nemului lorū, au și făcutū unū frumosū începutū pe terenulū culturalū și economicū. Au înființatū, deși cam târđiu, reuniuni de invēțămētū și institute de creditū în mai multe locuri, durere însă, cā în pre puține sē manifestā față de acelea acelu zelū desinteresatū, care le pōte da unū avēntū mai mare spre progresare și înflōrire.

Dupā părerea mea, formatā din esperința, indolința și indiferentismulū naționalū mai tare împedecā mersulū trebilorū nōstre naționalū-culturali, decātū legile patriei cu §§-ii lorū elastici și echivoci; mai multū ne strică nouē vēnarea intereselorū private și mārșavulū egoismū alū unorū Romāni, decātū amendele și încarcerările inscenate cu scopū de a ne intimidā în pretinderea și exercierea drepturilorū nōstre politice.

Aerulū coruptū alū temniței din Satmarū, batjocura suferitā din chiar seninū, apoi procedurā fără esemplu a justiției maghiare în vecl, nu va astupa gura Dr.-ului Lucacin și a contrațilorū sēi, ca sē nu pretindā încă cu mai resolutā insistință, firesce între limitele legii, respectarea drepturilorū publice ale națiunei sale; brēnele celea vinete confiscate la Bistrița — de nu s'a napoiatū — potū ocupa unū locū demnū ca nisce insemne ale portului naționalū romānū în museulū regnicolarū maghiarū din Clușiu, fiindū cā Romāncele nōstre vorū țese aitele mai frumoșe și mai late în loculū lorū.

Repetū, cā cu intimidări și încarcerări nu-și vorū ajunge scopulū puterniciei dīlei; cu multū sunte-mū mai numeroși, de-ātū sē încāpēmū în carcerile lorū, indeseuite cu defraudenți de bani erariali și falsificatori de documente publice. Inșiși Maghiarii prevēdū acēstā, pentru aceea au și înființatū în țērā până acumū vr'ō 35 de cultur-egylet-uri, cari dispun, deși mai tult pe hartiā, de unū capitalū de peste 200 mii florini. În dīlele trecute s'a ținutū în Pesta sub presiulū contelui Ludovic Tisza congresulū cultur-egylet-urilorū. În acelu congresū grolulū Stefanū Károlyi 'lī spune verde, cā scopulū principalū alū reuniunilorū lorū culturale e propagarea limbii statului și unitatea politicā și culturalā a Ungariei; pentru ajungerea acēstui scopū propune introducerea prin lege a unui *adansū de contribuțiune culturalā* — *Cultur-steuer-zuschlag*; provōcā la contribuiri benevole pe micū și mare, cā numai așa se va realiza profēția lui Szechenyi: „Ungaria n'a fostū, der va fi.“ Vorbirea lui Karolyi și aflā resunetū încă în congresū, deoarece unū membru congresualū Iosifū Șandorū, vrēnd sē trecā de celū mai patențatū în patriotismū, își trage inelulū de pe degetū, își scōte orologiulū din busunarū și le depune pe mesa presidialā ca pe altarulū națiunei.

Procedura invāpăiatului Maghiarū, pe lângā partea sa comicā, pōte fi pentru noi Romāni și instructivā.

În fața acestorū aparințe, e timpulū supremū, frați Romāni! sē ne consolidāmū și altcum sē ne sufalcāmū, decā voimū sē trăimū ca Romāni pe viitorū în dulcea nōstrā patriā. Li-a căđutū greu mai în vērā unorū Romāni, cari călcāndū în picōre decisiunile luate în Sibiu față de alegerile dietali, nu numai au votatū pe lângā

elū are sē-lū desvețe de obiceiulū de a împodobi ușile și păreții cu caricaturile fantasiaei sale copilāresci și sē-lū aducā prin arta desemnului la cunoștința, cā scaunulū n'are tōte picōrele, nicī căruța tōte patru rōtele de o lature: Elū e prin urmare *dascālū de desemnū*,

Elū are sē aducā iregularitatea mișcării picōrelorū lui la o organizațiune amēsuratā tactului, și sē-i indigezeze întrebaințarea brațelorū și a mānilorū, ca audindū comanda „Dreptī!“ sē nu i ajungā o mână în pērulū vecinului, er' din cealaltā sē facā pumnū, cu care sē fiā gata a da în celălaltū vecinū, ci sē invēțe comanda, după care va trebui sē mergā mai târđiu contra inimicului; adecā elū e și *dascālū de gimnasticā*

Măestrulū nostru Diestorweg dīce: „Fīacare dascālū popularū e unū scrutātōrū alū naturēi. Elū scrutezā situațiunea locuinței sale, caltatea naturalā a pāmētului și cea produsā prin culturā; scrutēzā vieța animalelorū, ce-lū încungjurā, observā timpulū, și aparițiunile sōrelui, iunei și a stelelorū, va sē dīcā dascālulū trebuie sē fiā: *geografū, botanicū, geologū, zoologū, metereologū și astronomū*.“

Cerințele timpului de astăđi suntū însă și mai mari. Dēcā școla e prea scundā, prea micā sēu prea întunecōsā, ori are tōte aceste defecte deodată; dēcā băncile nu suntū corēspondētōre, de unde apoi băiații potū căpēta bōle, sēu bōlele avute deja le potū agrava: atunci dascālulū are sē paralizeze urmările rele, are sē-și pădēcā discipulii de bōle și chiarū sē se încerce a le vin-

deca pe cele esistente; va sē dīcā elū are sē fiā și *medicū*.

În planurile nōstre de invēțămētū stā și economia ruralā. Sē înțelege, cā și acesta are sē o propunā dascālulū, căci și dealtmintrelele totū e economū, de vreme ce principalulū sēu venitū ilū are d'n pāmētulū ce i s'a datū ca sē folosescā usufructulū. Elū e așadērā și *economū*. Cu economia e împreunatā și cultivarea pomilorū, prin urmare e și *grădinarū*, ba în cele mai multe casuri și *cultivātōrū de vermi de mătase*.

Cu oficiulū de dascālū este împreunatū de comunū și cela alū *cantorului*. Trebuie așadērā ca dascālulū sē fiā îndestratū și cu plumāni bune, ca sē cānte poporenilorū pe placū. Șese dīle sē lucrī și nicī în a șēptea sē n'aibi odihnā.

Der la ce sē mai continuāmū ontologia acēstā. Dēcā cineva ar corēsponde tuturorū pretensiunilor de până aci și celorū, ce li se vorū face de aci încolo, atunci acela de sigurū ar fi idealulū unui dascālū, ar fi în ade-vērū unū *lexiconū de conversațiune, care umblā*.

Până aci articlulū d lui Moser. Noi mai adaugēmū, cā dascālulū romānū are sē fiā și *diplomātū*, carele sē scie ținē echilibru întrē susceptibilitățile preotului și ale notarului și sē scie împāca și poporulū. Mai pre susū de tōte însă are sē fiā dascālulū romānū unū *Tanner*.*

Aug. O. Paulū.

Medicū americanū, care a răbdatū de fōme 40 de dīle.

candidații streini, dăr pe aceea i-au purtat pe umeri — a la protop. G. — li-a cădător greu dicit, că diaristica română i-a tractat, precum au meritat. Pentru liniștirea conștiinței vătimate atunci, cetescă acum acei Români slabi de ângărâ epistola fișpanului Tallian din com. Somogy, și convingă-se odată, ce sântă causă au apărât! Ex uno disce omnes.

Când acei Români, de-brăcați de simțul național și orbiți de interesul privat, vor fi considerați de mădulare morte ale corpului național român, încă n'a perit România, decât membrii sănătoși își vor face datorințele sale față de interesele vitale ale națiunii cu conștiințioasă și cu abnegațiune. E drept, că suntem săraci, dăr din cauza sărăciei totuși ar pute fi numărul membrilor ordinari ai Asociațiunii transilvane de trei ori mai mare: din cauza sărăciei la o adunare gen. de despărțământ cercetată ca cea din Buciumi — Sălagiu — s'ar pute încasa pentru Asociațiune mai mult, ca 15 fl. v. a. despre cari face amintire direcțiunea desp. XI în adresa sa către comitetul central, decât majoritatea participanților la adunări ar ave în vedere scopul celor, er nu petrecerea de joc împreună cu acelea. Doi inși au descriș pentru publicul cetitor adunarea gen. de ăstimp din Buciumi, amândoi au uitat să numescă rezultatul material al balului și al obiectelor sorțite. Banul trebuie numărat și cel comun publicat, excepțiune face fondul viduo-orfanal gherland. e. u.

Năseud, Octomvre 1887.

(Fine).

Ședința a IV s'a ținut Marți la 27/9. Inceputul a fost la 8^{1/2} ore în clasa I, unde învățătorul Mihăescu a tratat „scaunul“. Dela 9^{1/2} ore s'a ținut în clasa II, unde învățătorul Petru Neamțu din Romuli a tratat din socotela numărul 24.

Ambele tratate au fost în genere satisfăcătoare, cu deosebire cestă din urmă.

După acestea au urmat criticele relative la aceste tractări, apoi Raportul Comisiunii asupra operatelor practice. Apoi s'au cetit operatele: Importanța curățeniei în educațiunea și creșterea școlărilor de Vasiliu Tofan inv. în Maieru și „Despre remunerațiunii și pedepse“, de Demianu Nechiti, inv. în Ilva mică, ambele teme foarte bune.

După aceea s'a ales o comisiune de șapte inși, cari se studieze tema „Pedepse și remunerațiunii“, și în ședința de a doua și se-și dea raportul relativ. După aceea vice-președintele dă cetire unei scrisori a inspectorului școlastic din Bistrița relativă la tundațiunea și portretul lui Gănczi, au și subscris o mulți învățători, de unde a rezultat suma de peste 25 fl., după cum dice „Kolozvăr.“

Ședința a V-a s'a început tot în ziua acesta la 3 ore. Aci vorbi profesorul gimnasial, d-lu Gregore Pletos, despre cantu, metodelu cantului și istoricul cântărilor bisericesci. O prelegere foarte interesantă, în care arată însemnătatea fiecărei rugăciuni și cântări ce obvinu la liturghie. Apoi arată cum ar trebui cântate răspunsurile la liturghie, cum unele cântări până la Hierovicu. Cântarea acesta o esplică cum celor mai mulți învățători nu li s'a fost explicat nici când.

Ședința a VI, la 28/9, dela 7—8 ore a. m. Profesorul Pletos propuse cântările dela liturghie și în deosebire: Mărire Tatălui și răspunsurile; dela 8—9 propuse Iuliu Popu poezia: „Sunt fecioru sdravenu“, dela 9—10 Jarda vorbi despre defectele învățătorului, cari adevă se observă la unii învățători. Aci fu vorba despre multe de tôte, căci vorba vorbă scote, unde sunt mulți adunați ideile se schimbă. Intre altele fu vorba și despre calitatea legendărilor ce le posedem. Un membru întrebă: ore n'ar fi bine să se facă unu legendaru generalu, care adevă să fiă astfelu compus, încât să suplinescă manualele celea multe, cu deosebire la școlele cenduse numai de unulu seu de doi învățători?

Intregu corpulu Reuniunii a recunoscut, că o astfelu de carte ar fi foarte de lipsă, ba a și rugat pe Preșidiu să binevoiescă a primi insinuările acelor domni membri, cari ar fi aplicați a conlucra la acelu op. Nu sciu decât s'a insinuat cineva ori ba, propunătorul însu s'a esprimat, parte în cercuri mai largi, parte mai în guse, ba și atunci publice, cu elu nu fuge de muncă numai colegi de și er mai afla.

Vom vedea ce va aduce viitorulu; ar fi însă daună decât și această propunere ar rămâne drept materialu pentru trotoarul către infernu, căci scrisu este: ca.ea până la iad și pardosită numai cu principii bune — cari nu s'au realizat.

Ședința a VII-a, la 28 Septemvre după prându. Dela 2—2^{1/2} ore a propus Iuliu Popu cantulu. Dela 2^{1/2}—3 tractat practic de învățătorulu Dionisiu Istrate din Borgo-Mureșeni: „Lupulu în dogă de morte“. Putea fi multu mai bunu acestu tractu. Dela 3—6 ore se ra d-lu Pletos propuse cantulu.

Ședința VIII, în 29 Septemvre dela 7—9 a. m. propuse Pletos cântările bisericesci; dela 9—12 Iulu Popu cântările naționale. Dela 3—5 p. m. totu cantulu prin ambii profesori: Pletos și Iuliu Popu.

Ședința IX, la 30 Sept. dela 8—7 în clasa a IV-a normală a tractat învățătorulu Hangea din Măgură „Atributul“ și încă foarte bine. — După prându dela 2—5 ore se ținură probe de cântări.

La 1 Octomvre se mai ținură înainte de prându probe din cantu, er după prându ultimele probe tot din cantu, er se ra ne adunăm la hotelu „Grivița“, unde iangă unu pâharu de vinu ne luarăm adio, și la 2 Octomvre ne depărtăm fie-care la ale nostre, ducend delu conferințe suveniru plăcute, er din librăria „Concordia“ lucrurile, de cari avem lipsă peste anulul întregu, atât pentru noi cât și pentru elevi.

Unu lucru însă a fost bătător la ochi: învățătorii dela școlele comunale din fostulu districtu al Năseudului, adevă dela acelea școle, cari s'au făcut în comunele românesce, pe bani comunali, și revirați de inspectorulu reg. din fii de Românu, ce'u puțin așa se dice, din acești învățători singuru Finegariu din Salva a luat parte la ședințele reuniunii Mariana. Și sunt aji mulțore școle comunale, unele numai pe hârtia, cum sunt celea din Nepos și Maieru, er altele și în realitate, precum cea din Salva, condusă de zelosulu învățătoru Finegariu, cea din Măgura, condusă de fabricantulu de bastone George Popu, cea din Ilva mică (fără elevi) condusă de Traianu Moldovanu, fratele profesorului dela universitatea clușană Moldovanu Gergely, cea din Ilva mare, condusă de Vasiliu Baciu (fără elevi), și cea din Telciu, condusă de Toder Pupăză. Din toți aceștia numai Finegariu din Salva a aflat de bine a lua parte la ședințele reuniunii nostre.

E dreptu că cei mai mulți din ei nici că au lipsă de reuniunea noastră, deorece nu se ocupă cu prelegerile, deorece n'au cui prelege, că omenii nu voru a-și dăbăieji la școlele conduse de dănsii, și bine și facu.

Credă că nu lucru fără interesu va fi de voui aminti puțin și despre portulu învățătorilor nostri. Acesta variază foarte, după starea materială și după gustu.

De bună semă că fiindu noi învățătorii tare modestu salarizați, ba unii din noi fiind în neplăcuta poziți de a ne căpeta leșile tare neregulat, cum sunt mai toți învățătorii dela școlele confesionale din fostele comitate ale nobililor, învățătorii fiiloru foștioru iobagi, din aceste cauze nu ne putem întinde la vestminte fine și bine croite. Unii portă vestminte destulu de sărăcuțe și rău croite, încât stau pe ei ca pe gardu; alții apoi portă vestminte din materii lucrute în familiă; er cei mai puțin sunt acei, cari portă nise vestminte, cari se dea celui ce le portă o înfățișare deamnă. Der pote omulu vede la unii vestminte de materii lucrute în familiă, der lucrute atât de bine și croite atât de simetric, încât îi-e mai mare dragulu a privi la celu ce le portă. D. e. inv. din Zagra, d-lu Manu, se prezentă la ședințele reuniunii Mariana într'unu căputu (spențelu, mânecaru, zăbundu, tunică) de pănură lucratu de soția d-sale și croitu de unu croitoru de profesiune. Căputulu acesta-lu pote purta ori-ce procatăru (advocat), ori pro'opopu fără șială și cu fală. Pănura lui spune lămuritu că țesătore scie să lucre lăna omenesce, er croitura căputului ne arată bunulu gustu al celui ce-lu portă. Unu astfelu de căputu așu preferi mai bucurosu decâtu celea sdrențe ce le cumpărăm pe bani scumpi și țină numai câte o iarnă multu dou.

De doritu ar fi ca toți învățătorii să aibă baremi când se presintă în societăți câte unu rëndu de vestminte mai bune, mai simetricu croite, că precum paserea se cunoscă parte de pe cantu, parte de pe pene, așa și omulu, de unde a eșitu proverbialu: ori vorbesce cum îi-e portulu, ori te portă cum îi-e vorba!

Ședința generală a reuniunii „Mariana“ pro 1888. se va ține în comuna Săn-georgiu, la dorința colegilor, de acolo, cu deosebire a d-lui directoru Mihaiu Domide, și adevă în sărbătorile Rusaliilor.

La revedere acolo!

I. P. R.

O vânătoare de urși.

Din pădurea Arpașului inferioru, Octomvre 25.

În 9 Octomvre s'a început o vânătoare contra urșilor la Avrigu și s'a continuat prin tôte pădurile, până în pădurea Ucei inferioare, unde în 25 Octomvre s'a terminat cu rezultatulu că au fost împușcați 12 urși.

În pădurea Avrigului a împușcat în 9 Octomvre d-lu Dr. Stauch 3 urși, dintre care 2 au cădător morți, er alu treilea numai a doua și l'au aflatu mortu. În 10 a împușcat d. grofu Schweinitz o ursică în pădurea memorată. În 12 notarulu Valerianu Opris în pădurea Ucei superioare unu urșu de 3 ani. În 13 a împușcat d. locotenentulu Andreiu Berger unu urșu și d-lu pro-petore Meșianu Aldulia o ursică de 5—6 ani în pădurea Arpașului inferioru. În 15 sublocotenentulu premiatu din Germania von Hugo unu altu urșu totu în pădurea Arpașului inferioru și unu grofu unulu în pădurea Ucei superioare. În 16 la 4 ore ante m. locotenentulu Berger a împușcat unulu de o mărime uriașă și de o gre-

utate nespășă, căci 16 omeni nu au fost în stare a-lu ridica. În 21 vânătorulu Clonția unu puiandu de unu an în pădurea Ucei inferioare. În 22 unu altu vânătoru la 'nsăratu a mai pușcat unulu. A mai împușcat și altu vânătoru 2 vulpi. Lupi nu au eșitu nici unulu. Pe la începutulu vânătorulu a fostu timpul ploios și rece, căci de era mai bine să puteau împușca mai mulți.

Unu participante.

Invitare. Comitetulu șparochialu gr.-orientalulu din Arpațacu, protopresbiteratul Treiscaunelor, are onore a invita pe toți onor. domni binefăcătorii și voitori de a participa la Actulu sănțirei bisericice celei noue cu hramulu sf. mucenicu Dimitrie, ce se va săvârși la 26 Octomvre (7 Noemvre) a. e., precum și la banchetulu, ce va urma la 1 oră p. m. în sala edificiului școlar. Prețulu unei couverte este 1 fl. 30 cr.

Arpațacu, 21 Octomvre 1887.

Cu profundu respectu:

Dionisiu Nistoru, parochu.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

BERLINU, 3 Noemvre. — Reichstagulu e convocatu pe ziua de 24 Noemvre.

Starea sănătății împăratulu s'a îmbunătățitu în modu însemnatu.

HAMBURG, 3 Noemvre. — Circulu Renz a ars totalu.

DIVERSE.

Unu curiosu episodulu din viața literară în Germania, despre care ni se telegrafiasc: Doi autori dramatici, celebrulu scriitoru Paulu Heyse și contele Schack, făceau parte din societatea ordinului Maximilian, instituți fundată de regele Maximilian alu Bavariei, în interesulu literilor și alu artelor, în urma unei modificări făcute statutelor ordinului, ei creșura de datoriu lor de a-și da demisiunea lor din pozițiunea onorifică de membri ai societății. Ca consecință, baronulu de Perfall, intendentulu teatrelor regale ale Bavariei, le scrisc că conveniențe înalte îl obligau de a amana reprezentarea ultimelor lor piese, primite la teatrulu regal din München. Cei doi autori primiră cu foarte rea dispoziți această comunicare, și răspuseră prin interdicerea absolută de a se mai reprezenta vreodată lucrările lor, atâtu cele din urmă cât și cele dinainte la teatrulu din capitala Bavariei și încheiară scrisorea lor astfelu: „Decă autorii au necesitate de teatre, teatrele au necesitate de piese; celu din München nu va ave pe ale nostre“. Incidentulu a făcutu multu șgomotu la München și în tôte Germania. Elu fu aplănatu după puținu timp, mulțamită intervenției principelui regentulu alu Bavariei, care în acordu cu sentimentulu publicu, a datu dreptate celor doi autori, intimându baronulu Perfall, la care apreciază mai presus de ori-ce lealitatea cea mai deplină, ordinulu de a relua repetițiunile operilor d-lor Paulu Heyse și comitele Schack. Piesa lui Paulu Heyse „Întelepciunea lui Solomonu“ va fi jucată la Frankfort înainte de München. Prima reprezentațiune s'a datu acum câteva zile la teatrulu din Lipsca, cu unu succesu imensu și cu o atâtu de mare dărnice de ovațiuni și rechemări, că s'ar fi pututu crede a fi mai multu în Italia decâtu în Germania.

Curățitul vaselor — Intre mijlocele de întrebuintătu pentru a se scote gustulu rău din vase gôle, următorulu dă cele mai bune rezultate: După ce se pregătesc buțile, autalele, buriașele, făcătorile, pentru a se umple cu vinu, se tornă în ele apă caldă, care a fierțu cu frunze de persicu. Se astupă bine la vrane și după câtuva timp se scurg și printr'această opărelă se scote gustulu rău din vase. Decă încă vasele sunt oțetite, seu mucegăite, după ce se spală și se răducesc bine, apoi se clătesc și se afumă cu fitile anumite de puciosă, se opăresc er din nou și frecă cu cenușă; apoi se spală din nou și se scurg bine. Pentru mai multă siguranță se pote a se turna în vasu odată cu cele 2 cofe cu apă caldă și o oca de carbonatu de sodă și după ce s'a rostogolit bine vasulu cu această opărelă se scurge și se clătește vasulu cu apă rece. Acea sare albă ce se cumpără dela spîțerii cu 1 leu 50 b. kilogramulu, numită carbonatu de sodă, ni-a datu rezultatele cele mai bune la opărirea vaselor noue neintrebuintate încă: Opărelă ese din vase galbenă de totu; ceea ce pentru ori-cine e o probă că s'a scosu din dōgele de ștejaru multu taninu și materii ce se topesc în acea leșie și care de n'ar fi scose din dōge, pe câtu e cu puțină, ar strica și fața și gustulu vinului. (Gazeta Sătenui.)

Cununiă. D-lu Ionu Rebrănu, absolutu de facultatea teologică în Bpsta, își va serba cununiă sa cu d-șora Emilia Mureșianu Duminecă în 20 Noemvre la orele 3 p. m. în biserica greco-cat. din Sesarmu. — Într'unu césu bun!

Editoru și redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

*) N'avem noi destule nevoi? Să mai contribuim acum și pentru fundațiunile și portretele unguresci? Ore Ungurii ar fi datu pentru Români într'unu casu analogu? — Red.

Cursul la Banca de Viena

din 31 Octombrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	93.80
Rentă de hârtie 5%	86.70
Imprumutul căilor ferate ungare	149.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96.72
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	113.70
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104.25

Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubire p. dijma de vină ung.	—
Imprumutul cu premiu ung.	123.80
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.—
Renta de hârtie austriacă	89.35
Renta de arg. austr.	82.60
Renta de aur austr.	111.50
Losurile din 1860	135.25
Acțiunile băncii austro-ungare	887.—
Act. băncii de credit ung.	284.75
Act. băncii de credit austr.	283.70
Argintul — Galbini împărătesci	5.93
Napoleon-d'ori	9.93
Mărci 100 imp. germ.	61.40
Londra: 10 Livres sterline	125.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Octombrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 ¹ / ₂	94 ¹ / ₂
Renta rom. amor. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " " (5%)	91 ³ / ₄	92 ¹ / ₄
" " " (7%)	103—	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87 ¹ / ₂	88 ¹ / ₂
Banca Națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 ¹ / ₄	15.—
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 1 Noembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.63	8.66
Argint românesc	8.55	8.60
Napoleon-d'ori	9.89	9.93
Lire turcesce	11.22	11.26
Imperiali	10.21	10.25
Galbeni	5.86	5.90
Scrisurile fonc. "Albina" 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

Școlă privată comercială.

La 2 Novembre a. c. st. n. voru începe obicinuitele mele prelegeri din

Comptabilitate simplă și dublă, matematică și corespondință.

Cursul durează 6 luni.

Prelegerile se voru servi în limba germană, însă la casă de trebuință cu esplicari suficiente în limba ungară și română.

Orele de studiu: Luni, Mercuri și Sâmbătă seara dela 8 până la 9 ore în locuința mea Strada funarilor media sub Nr. 227.

Honorarul pe lună 5 fl.

Doritorii sunt invitați a se adresa în locuința subscrisului în orele postmeridiane sau în comptoarul D-lui Andreiu A. Popovici, Strada Scheilor Nr. 146 dela 8—12 ore în toate zilele.

Iosif Ratiu,
comptabil.

3—3

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Râșnov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amăzi.
- b) " " " Zizin: 4 ore după amăzi.
- c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Râșnov-Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara.
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diar béletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii de câte 1¹/₂—2¹/₂ côle cu ilustrații frumoșe; și publică articli sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenirii de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și sciintifice, cu reflexiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin amorul dulce și satiră aleșă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scoliatică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2¹/₄—3¹/₄ côle; și publică articli din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestia multime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și sciintifice-literare. — Prețul de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

Puterea amorului. Nuvellă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvellă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvellă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fontana dorului. Nuvellă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrenu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvellă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda seu Hunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvellă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tarco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academiiei. franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvellă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în sa'le gimnasiului din Fiume prin Vincetiune Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poezii populare culese de Ioană Popu Reteganulă. Unu volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și aprețială de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român Cartea I. II, III. IV. cuprindendă materii forte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru I. II., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industria, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învătămintul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a invătătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opă, întocmită după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai ales Directorilor și invătătorilor ca celor în prima lină interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru invătători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Margăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti forte frumosu ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărăgăritaru sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumosu ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesti. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar expedit franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.